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Ο ΜΥΣΤΙΚΟΣ ΔΕΙΠΝΟΣ

Αγαπητά μου παιδιά,



Εύχομαι να είσαστε γεροί, εσείς και η οικογένειά σας.

Συνεχίζουμε το ταξίδι μας στις Άγιες αυτές μέρες, για να καταλάβουμε λίγο 
καλύτερα πόσα υπέροχα πράγματα κρύβονται πίσω από τα γεγονότα.

Δύο μέρες πριν το Πάσχα, ο Ιησούς βρίσκεται  μονός  με τους Μαθητές Του. Θα 
έχει μαζί τους το τελευταίο και αποχαιρετιστήριο δείπνο. Η ατμόσφαιρα είναι 
ιδιαίτερα συγκινητική, αλλά και δραματική. Ήδη ένας μαθητής  του είναι έτοιμος 
να Τον προδώσει. Μάλιστα θα φύγει πριν τελειώσει το Δείπνο. Για να δούμε όμως 
τις λεπτομέρειες μέσα από τη διήγηση του Ευαγγελίου, συνδυάζοντας τις 
διηγήσεις και των τεσσάρων Ευαγγελιστών:



Το τελευταίο δείπνο

Η ετοιμασία

Την πρώτη μέρα της γιορτής των Αζύμων, τότε που θυσίαζαν τον αμνό του Πάσχα, 
λένε στον Ιησού οι μαθητές του:

«Πού θέλεις να πάμε να σου ετοιμάσουμε να φας το πασχαλινό δείπνο;»



Στέλνει τότε δύο από τους μαθητές του και τους λέει:

«Πηγαίνετε στην πόλη, και θα σας συναντήσει κάποιος που μεταφέρει ένα σταμνί 
με νερό· ακολουθήστε τον και στο σπίτι που θα μπει πείτε στον οικοδεσπότη ότι ο 
Διδάσκαλος ρωτάει: “πού είναι το δωμάτιο όπου θα φάω το πασχαλινό δείπνο με 
τους μαθητές μου;” Αυτός θα σας δείξει ένα μεγάλο ανώγι, έτοιμο στρωμένο. Εκεί 
να κάνετε τις ετοιμασίες για μας».

Έφυγαν οι μαθητές και πήγαν στην πόλη· τα βρήκαν όπως τους είχε πει ο Ιησούς κι 
ετοίμασαν το πασχαλινό τραπέζι.

Ο νιπτήρας

Σηκώνεται, λοιπόν ο Ιησούς από το τραπέζι που δειπνούσαν, βγάζει το ιμάτιό του, 
παίρνει μια πετσέτα και τη ζώνεται· έπειτα βάζει νερό στη λεκάνη κι αρχίζει να 
πλένει τα πόδια των μαθητών και να τα σκουπίζει με την πετσέτα που είχε ζωστεί.

Φτάνει λοιπόν και στο Σίμωνα Πέτρο· αυτός 

του λέει:

«Εσύ, Κύριε, θα μου πλύνεις τα πόδια;»



 «Αυτό που κάνω εγώ», του αποκρίθηκε ο Ιησούς, «εσύ δεν το καταλαβαίνεις τώρα· 
θα το καταλάβεις όμως αργότερα».

 Του λέει ο Πέτρος:

«Ποτέ δε θα σ’ αφήσω να μου πλύνεις τα πόδια». «Αν δεν σε πλύνω», του 
αποκρίθηκε ο Ιησούς, «δεν έχεις θέση κοντά μου».

 Του λέει τότε ο Σίμων Πέτρος:

«Αν είναι έτσι, Κύριε, όχι μόνο τα πόδια να μου πλύνεις αλλά και τα χέρια και το 
κεφάλι».

Όταν τους έπλυνε τα πόδια, φόρεσε το ιμάτιό του, πήρε πάλι τη θέση του στο 
τραπέζι και τους είπε:

«Καταλαβαίνετε τι έκανα σ’ εσάς; Εσείς με φωνάζετε “Διδάσκαλε” και “Κύριε”, και 
σωστά το λέτε, γιατί είμαι. Αν, λοιπόν, εγώ ο Κύριος κι ο Διδάσκαλος σας έπλυνα 
τα πόδια, έχετε κι εσείς την υποχρέωση να πλένετε ο ένας τα πόδια του άλλου. 
Σας έδωσα το παράδειγμα, για να κάνετε κι εσείς όπως έκανα εγώ».

Ο Ιησούς προλέγει ότι θα προδοθεί

Όταν τα είπε αυτά ο Ιησούς, ταράχτηκε μέσα του βαθιά, μίλησε ανοιχτά και είπε:

«Αλήθεια σας λέω, ένας από σας θα με προδώσει στους εχθρούς μου. Αλλά να, το 
χέρι αυτού που θα με προδώσει είναι μαζί μου πάνω στο τραπέζι.  Ο Υιός του 
Ανθρώπου, βέβαια, βαδίζει σύμφωνα μ’ αυτό που όρισε ο Θεός· αλίμονο όμως σ’ 
εκείνον τον άνθρωπο από τον οποίο θα προδοθεί».

 Αυτοί τότε άρχισαν να συζητούν μεταξύ τους ποιος άραγε απ’ όλους να είναι 
αυτός που πρόκειται να διαπράξει κάτι τέτοιο. Και είπε:

«Είναι εκείνος, στον οποίο θα δώσω ένα κομμάτι ψωμί, αφού το βουτήξω στο 
πιάτο».

Παίρνει τότε ένα κομμάτι ψωμί, το βουτάει στο πιάτο και το δίνει στον Ιούδα τον 
Ισκαριώτη, γιο του Σίμωνα. Όταν ο Ιούδας πήρε το ψωμί, μπήκε ο σατανάς μέσα 
του. Του λέει, λοιπόν, ο Ιησούς:

«Ό,τι έχεις να κάνεις κάνε το γρήγορα».



Εκείνος, αφού πήρε το ψωμί, βγήκε αμέσως έξω. Ήταν νύχτα.

Η νέα εντολή

Όταν εκείνος έφυγε, λέει ο Ιησούς:

«Σας δίνω μια νέα εντολή, να αγαπάτε ο ένας τον άλλο. Όπως σας αγάπησα εγώ, 
να αγαπάτε κι εσείς ο ένας τον άλλο. Έτσι θα σας ξεχωρίζουν όλοι πως είστε 
μαθητές μου, αν έχετε αγάπη ο ένας για τον άλλο».

Το Σώμα και το Αίμα

Ενώ έτρωγαν, πήρε ο Ιησούς το ψωμί και αφού είπε ευχαριστήρια προσευχή, το 
έκοψε κομμάτια και το έδωσε στους μαθητές του λέγοντας:

«Λάβετε και φάγετε· αυτό είναι το σώμα μου».

Ύστερα πήρε το ποτήρι και, αφού είπε ευχαριστήρια προσευχή, τους το έδωσε 
λέγοντας:

«Πιείτε από αυτό όλοι, γιατί αυτό είναι το αίμα μου, που επισφραγίζει τη νέα 
διαθήκη και χύνεται για χάρη όλων, για να τους συγχωρηθούν οι αμαρτίες.



Σας βεβαιώνω πως δεν θα ξαναπιώ από τούτο τον καρπό του αμπελιού ως την 
ημέρα που θα το πίνω καινούριο μαζί σας στη βασιλεία του Πατέρα μου. Αυτό να 
κάνετε κάθε φορά για να με θυμάστε».

Αφού έψαλαν τους καθιερωμένους ψαλμούς, βγήκαν για να πάνε στο όρος των 
Ελαιών.

Ο Χριστός προβλέπει την άρνηση του Πέτρου

Τους λέει τότε ο Ιησούς:



«Αυτή τη νύχτα όλοι σας θα χάσετε την εμπιστοσύνη σας σ’ εμένα, όπως άλλωστε 
το λέει η Γραφή: Θα σκοτώσω το βοσκό και θα σκορπιστούν τα πρόβατα του 
κοπαδιού. Μετά την ανάστασή μου όμως θα σας περιμένω στη Γαλιλαία, όπου θα 
πάω πριν από σας».

Ο Πέτρος του αποκρίθηκε:

«Κι αν όλοι χάσουν την εμπιστοσύνη τους σ’ εσένα, εγώ ποτέ δε θα τη χάσω».

Του είπε κι ο Ιησούς:

«Σε βεβαιώνω πως αυτή τη νύχτα, προτού λαλήσει ο πετεινός, θα με απαρνηθείς 
τρεις φορές».

Ο Πέτρος όμως του λέει:

 «Δε θα σε απαρνηθώ, έστω και αν χρειαστεί να πεθάνω μαζί σου».

 Τα ίδια έλεγαν κι όλοι οι άλλοι μαθητές.

Τι σημαίνουν όλα αυτά για μας σήμερα;

Το σημερινό περιστατικό αποτελεί μια από τις κορυφαίες στιγμές της 
πίστης μας και αποτελεί το θεμέλιο της λατρείας μας, διότι τότε μας 
παραδόθηκε το σημαντικότερο από τα μυστήρια της Εκκλησίας, η Θεία 
Ευχαριστία. Η Θεία Ευχαριστία, η Λειτουργία, όπως αλλιώς την λέμε
,  είναι ο πιο ισχυρός δεσμός του ανθρώπου με τον Θεό. Η Θεία Κοινωνία, 
το κεντρικό και κορυφαίο σημείο της Λειτουργίας,  είναι αυτό που λέει: 
Μια Κοινωνία, μια σχέση, μια επι-Κοινωνία με τον Θεό. Μάλλον κάτι 
περισσότερο: Ένωση μαζί Του. Τον τρόπο αυτό σχέσης και ένωσης με τον 
Θεό, μας τον δίνει ο ίδιος ο Χριστός τη βραδιά εκείνη. Γι ΄ αυτό και σε 
κάθε Θεία Λειτουργία ακούγονται τα ίδια λόγια. Την ώρα μάλιστα που 
κοινωνούμε, ακούστε τι ακούγεται:

Τοῦ Δείπνου σου τοῦ μυστικοῦ σήμερον, Υἱὲ Θεοῦ, κοινωνόν με παράλαβε· οὐ μὴ 
γὰρ τοῖς ἐχθροῖς σου τὸ μυστήριον εἴπω· οὐ φίλημά σοι δώσω, καθάπερ ὁ Ἰούδας· 
ἀλλ᾿ ὡς ὁ Λῃστὴς ὁμολογῶ σοι· Μνήσθητί μου, Κύριε, ἐν τῇ βασιλείᾳ σου.

Μετάφραση

Στὸ Μυστικό Σου Δεῖπνο δέξου με σήμερα νὰ συμμετάσχω, Υἱὲ τοῦ Θεοῦ. Σὲ 
κανέναν ἀπὸ τοὺς ἐχθρούς Σου δὲ θὰ μιλήσω γιὰ τὸ Μυστήριο τοῦτο· οὔτε θὰ σοῦ 
δώσω φίλημα προδοσίας ὅπως ἔκανε ὁ Ἰούδας. Ἀλλὰ ὅπως ὁ Ληστὴς πάνω στὸν 



σταυρὸ Σὲ παρακαλῶ, θυμήσου με, Κύριε, ὅταν ἔρθεις στὴ Βασιλεία Σου.

 

 

Αν θέλετε μάλιστα, ακούστε το εδώ:

https://www.youtube.com/watch?v=pwiDYKlwKy0

https://www.youtube.com/watch?v=S_xw8Ioaevg

 

Για ελάτε τώρα να δοκιμάσετε να απαντήσετε πέντε ερωτήσεις και μετά 
να τις συγκρίνετε με τις απαντήσεις που σας έχω στο τέλος:

 

1. Γιατί το Δείπνο εκείνο ονομάστηκε «Μυστικό»;
2. Γιατί, αφού ο Χριστός ξέρει το όνομα του μαθητή, που θα Τον προδώσει, δεν 

το ανακοινώνει στους υπόλοιπους, ώστε να τον εμποδίσουν και ο Χριστός να 
γλυτώσει;

3. Γιατί ο Πέτρος αρνείται να δεχτεί από τον Χριστό να Του πλύνει τα πόδια;

https://www.youtube.com/watch?v=pwiDYKlwKy0
https://www.youtube.com/watch?v=pwiDYKlwKy0
https://www.youtube.com/watch?v=S_xw8Ioaevg
https://www.youtube.com/watch?v=S_xw8Ioaevg


4. Γιατί ο Χριστός του λέει, πως αν δεν δεχτεί, δεν έχει θέση στη Βασιλεία Του;
5. Τι μας διδάσκει η σιγουριά του Πέτρου, πως δεν πρόκειται να προδώσει ποτέ 

τον Χριστό;

Μπορείτε να βρείτε εικόνες ή φωτογραφίες που να ταιριάζουν με συναισθήματα 
και γεγονότα που συναντήσαμε σήμερα;

ΑΓΑΠΗ
ΤΑΠΕΙΝΩΣΗ
ΠΡΟΔΟΣΙΑ
ΣΩΜΑ ΧΡΙΣΤΟΥ
ΑΙΜΑ ΧΡΙΣΤΟΥ
ΠΙΣΤΗ
ΣΥΓΝΩΜΗ
ΕΥΓΝΩΜΟΣΥΝΗ

Απαντήσεις

1. Πρώτα, διότι ο Χριστός και οι Μαθητές αναζητούν ένα μέρος μακριά από τα 
βλέμματα των Φαρισαίων και των Γραμματέων, που έχουν ήδη αποφασίσει να 
σκοτώσουν τον Χριστό. Και δεύτερον, διότι κάθε λέξη και κάθε πράξη του 
Χριστού το βράδυ εκείνο κρύβει κάποια μυστικά, κάποιους συμβολισμούς πολύ 
σημαντικούς για κάθε άνθρωπο.

2. Διότι ο Χριστός πρέπει να πεθάνει στον Σταυρό, για να ανοίξει ο δρόμος για 
την σωτηρία των ανθρώπων.

3. Διότι σκέπτεται όπως ο πολύς κόσμος: δεν κάνουν τέτοιες …δουλειές οι 
σοφοί και οι δυνατοί.

4. Διότι η Βασιλεία του Θεού θεωρεί σημαντικούς εκείνους που ταπεινώνονται. 
Αυτή είναι η μεγαλύτερη διαφορά της Βασιλείας του Θεού με τις εξουσίες 
αυτού του κόσμου.

5. Πολλές φορές στην καθημερινότητά μας συμπεριφερόμαστε με μεγάλη 
σιγουριά για τις δυνάμεις μας. Αυτό κρύβει εγωισμό και κινδυνεύουμε πολλές 
φορές να διαψευστούμε. Η αυτοπεποίθηση του Πέτρου μας διδάσκει να έχουμε 
ταπείνωση και να προσευχόμαστε, να μας προστατεύει ο Θεός από κάθε 
πειρασμό που θα έρθει στη ζωή μας. Γι΄ αυτό και στο «Πάτερ ημών» ζητάμε 
από τον Θεό να μας προφυλάξει από κάθε μορφή πειρασμού. «Μη εισενέγκεις 
ημάς εις πειρασμό».

Θα συνεχίσουμε σύντομα. Να προσέχετε τους εαυτούς σας και όσους αγαπάτε.

 


